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Bedienungsanleitung Milestone 311 Daisy
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Herzlichen Glückwunsch zum Kauf des Daisy Spielers Milestone 311 Daisy der Firma Bones GmbH, Schweiz. Milestone 311 Daisy wurde spezifisch für die Ansprüche blinder und sehbehinderter Anwender entwickelt. Wir hoffen Sie mit dieser Anleitung bestens zu bedienen damit Sie Milestone 311 Daisy in Ihren alltäglichen Situationen optimal nutzen und geniessen können.

Bones GmbH, Schweiz
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Was ist ein Daisy Buch?

Die Abkürzung Daisy steht für "Digital Accessible Information System". Ein Daisy Buch ist ein vorgelesenes Buch, welches zusätzlichen mit Indizes zur Struktur, zum Beispiel Kapitel oder Seitenzahlen, ausgestattet wurde. Im Unterschied zu „nur“ vorgelesenen Büchern lässt sich in einem Daisy anhand der zusätzlich vorhandenen Strukturinformation effizient navigieren. 

Daisy steht für einen weltweiten Standard mit den Zielen, traditionell gedruckt vorliegende Information unter Beibehaltung der Struktur auf einfache Art akustisch zugänglich zu machen sowie unabhängig vom Typ des abspielenden Gerätes (Tischgerät, portables Gerät oder PC) plattformübergreifend zugänglich zu machen.

Milestone 311 Daisy hat eine integrierte Daisy Funktionalität die es auf einfache Weise ermöglicht, Daisy Bücher zu laden und darin entlang der Strukturinformation zu navigieren.

1. Daisy Bücher laden

Milestone 311 Daisy erwartet ihre Daisy-Bücher auf einer Speicherkarte, die Sie seitlich in das Gerät einschieben. Es handelt sich dabei um eine sogenannte SD-Speicherkarte. SD steht für „Secure Digital“. Dies bezeichnet einen weltweiten Standard für Speicherkarten; derartige Speicherkarten sind im Elektronikhandel erhältlich. Sprechen Sie am besten kurz mit Ihrer Hörbücherei, wie Sie auf einfache Weise zu Daisy Hörbüchern gelangen. Womöglich liefert Ihnen Ihre Hörbücherei Daisy Bücher bereits auf SD-Speicherkarten. Alternativ können sie Hörbücher von CD (Compact Disc) auf SD-Karte übertragen (siehe unten). Daisy Bücher lassen sich beliebig oft auf die SD-Karte kopieren und löschen.

1.1. Daisy Bücher in den Milestone laden

Um ein Daisy Buch in Milestone 311 Daisy zu laden brauchen Sie eine SD-Karte. Schieben Sie Ihre SD-Karte in den seitlichen Schlitz ihres Milestone ein, bis diese mit einem feinen Klicken einrastet. Die Karte passt nur in einer von allen möglichen Ausrichtungen in das Gerät; wenden sie keine Gewalt an. Drücken sie anschliessend den Selektor Knopf an der oberen Stirnkante des Milestone so oft, bis die Ansage ‚Daisy Spieler’ zu hören ist. Falls sich bereits ein Daisy Buch auf der Speicherkarte befindet können Sie direkt mit dem Abspielen beginnen. Dies ist zum Beispiel der Fall, wenn Sie Daisy Hörbücher direkt auf SD-Speicherkarte von Ihrer Hörbücherei beziehen.

Andernfalls besteht die Möglichkeit, mittels eines PC Hörbücher von CD auf SD-Speicherkarte zu übertragen. Verbinden Sie dazu Milestone mit dem mitgelieferten USB Kabel mit Ihrem PC. Auf dem PC wird daraufhin Ihre Speicherkarte als weiteres Laufwerk sichtbar, auf gleiche Art wie beispielsweise ein USB Memorystick. Legen Sie nun Ihre gewünschte Daisy CD in das Laufwerk Ihres PC. Auf dem PC wird nun auch diese CD als weiteres Laufwerk sichtbar. Vergewissern Sie sich, dass der verfügbare Speicherplatz Ihrer SD-Karte mindestens so gross ist wie das Daisy Buch auf der CD und kopieren Sie nun den Ordner mit dem Daisy Buch von der CD auf die SD-Karte. Wenn Sie mehrere Daisy Bücher kopieren wollen tun Sie dies auf dieselbe Weise. Wichtig ist dabei, dass jedes Daisy Buch in einem separaten Ordner ist, und dass diese Ordner direkt im Wurzelverzeichnis stehen. Daisy Bücher in mehrfach verschachtelten Ordner kann Milestone nicht auffinden und abspielen. Zusätzlich zu den Daisy Büchern in den Ordnern findet Milestone ein Daisy Buch direkt im Wurzelverzeichnis. Falls Sie also nur ein einziges Daisy Buch laden wollen können Sie dies der Einfachheit halber auch direkt im Wurzelverzeichnis tun. Beachten Sie hierzu aber bitte die technischen Ratschläge am Ende dieser Gebrauchsanleitung („Tipps und Problembehebung“).

Tipp: Daisy Bücher haben einen grossen Speicherumfang. Falls Sie regelmässig grössere Bücher laden empfehlen wir die Anschaffung eines dedizierten SD-Speicherkartenschreibers. Derartige Gerät erzielen eine sehr hohe Datenübertragungsrate und sind preisgünstig im Elektronikhandel zu beziehen.

1.2. Daisy Bücher aus Milestone löschen

Um ein Daisy Buch aus Milestone zu löschen drücken Sie den Selektor Knopf so oft, bis die Ansage ‚Daisy Spieler’ zu hören ist. Verbinden Sie nun Milestone via USB Kabel mit Ihrem PC. Auf Ihrem PC wird nun die SD-Speicherkarte als zusätzliches Laufwerk sichtbar. Löschen Sie darauf den Ordner mit dem zu löschenden Daisy Buch. Wenn Sie mehrere Daisy Bücher löschen wollen tun sie dies auf dieselbe Weise mit den weiteren Ordnern.

Sollte sich das zu löschende Daisy Buch im Wurzelverzeichnis befinden löschen Sie die zugehörigen Dateien im Wurzelverzeichnis. Geben Sie dabei bitte Acht, dass Sie nicht unbeabsichtigt Dateien löschen, die nicht zum löschenden Daisy Buch gehören.

1.3. Weiterlesen in einem Daisy Buch

Milestone fährt in einem Daisybuch automatisch an der Stelle mit Lesen fort, wo Sie aufhörten zu lesen. Die Lesemarke wird innerhalb des Buches gespeichert - genau wie bei einem herkömmlichen Lesezeichen. Wichtig zu wissen ist, dass die Lesemarke nur dann im Buch gesetzt wird, wenn sich das Gerät in den Schlafmodus versetzt, ein PC angeschlossen wird, das Buch gewechselt wird oder vom Daisyspieler in einen anderen Modus gewechselt wird, zum Beispiel interner Speicher. Falls einfach nur die Stopp/Pause-Taste gedrückt oder gar die Speicherkarte abrupt gezogen wird speichert Milestone die Leseposition nicht.

2. Die Bedienungstasten des Milestone

Die Selektor Taste: Sie befindet sich oben auf der Stirnseite des Gerätes. Mit der Selektor Taste rotieren Sie zwischen den verschiedenen Anwendungen des Milestone. Es sind dies die folgenden Anwendungen:

· Sprachnotizgerät mit internem Speicher, angesagt mit „Interner Speicher“

· Sprachnotizgerät mit Speicherkarte, angesagt mit „Speicherkarte Notizgerät“

· MP3 Spieler, angesagt mit „MP3 Spieler“

· Daisy Spieler, angesagt mit „Daisy Spieler“

Zum Arbeiten mit Daisy Büchern müssen Sie sich in der Anwendung „Daisy Spieler“ befinden.

Die fünf Tasten auf der Oberseite heissen wie folgt:

Die Play Taste ist die mittlere, glatte Taste. Sie dient zum Starten und Stoppen des Abspielens.

Die Modus Taste ist die untere Taste mit Kreuzrelief. Sie dient zum Wechseln der Strukturebene sowie für einige Spezialfunktionen (siehe unten). Die Rec Taste ist obere Taste mit runder Vertiefung. Sie dient zum Wechseln der Strukturebene in umgekehrter Richtung sowie zum Setzen von Lesezeichen.

Die Rew Taste ist die linke Taste mit Linkspfeil. Sie dient hauptsächlich zum Sprung zurück, auf der jeweiligen Strukturebene. Dasselbe gilt sinngemäss für die rechts stehende FF Taste mit Rechtspfeil.

3. Verfügbare Funktionen im Zusammenhang mit der Daisy Anwendung

3.1. Milestone aufwecken

Milestone fällt in den sogenannten Schlafmodus, wenn während 10 Minuten keine Taste gedrückt wird oder wenn Milestone für 10 Minuten nicht aktiv war, also zum Beispiel kein Buch abspielt. 

Ein kurzes Drücken von einer der fünf Fronttasten weckt Milestone auf.

Achtung: Wurde die Tastatur vor dem Einschlafen des Milestone gesperrt bleibt diese auch nach dem Aufwecken gesperrt und muss zuerst entsperrt werden (siehe unten).

3.2. Tastatursperre ein- / ausschalten

Zur Sperrung der Tastatur halten Sie die untere Modus Taste gedrückt und drücken gleichzeitig die obere Rec Taste. Dadurch werden alle Tastenfunktionen gesperrt. Das Gerät signalisiert dies mit der Sprachausgabe „Tastatur gesperrt“. Zur Freigabe der Tastatur drücken Sie dieselbe Kombination erneut. Das Gerät bestätigt dies mit der Sprachausgabe „Tastatur aktiv“.

Die Tastatursperre ist nützlich, wenn Sie Ihren Milestone beispielsweise in einer Tasche mit sich führen und verhindern wollen, dass durch zufällige Tastendrücke Aktionen ausgelöst werden.

3.3. Batteriestand prüfen

Zur Abfrage des Akkuladezustandes drücken Sie die Modus Taste für rund 2 Sekunden, bis Milestone mit Sprachausgaben beginnt. Sie hören nun Information zum gegenwärtigen Stand innerhalb des Daisy Buches sowie anschliessend den Stand der Batterieladung. Falls Sie die Information zum Daisy Buch überspringen und direkt zum Batteriestand gehen möchten drücken Sie nach Beginn der Sprachausgabe die Modustaste erneut, bis die Information zum Batteriestand erfolgt. Der Batteriestand kann folgende 4 Zustände haben:

· Akku voll geladen

· Akku geladen

· Akku bitte laden

· Akku dringend laden.

3.4. Lautstärke regulieren

Zur Änderung der Wiedergabelautstärke halten Sie die Modus Taste konstant gedrückt und tippen zusätzlich die FF Taste für lauter oder die Rew Taste für leiser. Bei jedem Antippen wird die Lautstärke um eine Stufe angepasst. Es sind insgesamt zwölf Stufen wählbar. Anstelle des mehrfachen Antippens der Tasten können Sie diese konstant gedrückt halten. Nach etwa einer Sekunde beginnt sich die Lautstärke kontinuierlich in der gewünschten Richtung zu ändern.

3.5. Lesezeichen setzen

Um ein Lesezeichen zu setzen drücken Sie die Rec Taste für mindestens zwei Sekunden. Milestone meldet „Lesezeichen gesetzt“. Das Lesezeichen wird innerhalb des Buches gespeichert. Lesezeichen in unterschiedlichen Büchern sind also vollständig getrennt voneinander gesetzt. Lesezeichen sind, genau wie das Buch selbst, auf der SD-Speicherkarte gesetzt. Sie können also beispielsweise Ihr Daisy Buch mitsamt Lesezeichen an einen Bekannten weitergeben.

3.6. Ein Lesezeichen löschen

Um Lesezeichen zu löschen drücken Sie die Modus Taste und zusätzlich die Play Taste. Milestone meldet „Lesezeichen gelöscht“.

3.7. Alle Lesezeichen löschen

Um alle zum aktuellen Buch gehörenden Lesezeichen zu löschen drücken Sie gleichzeitig die vier Tasten Modus, Play, FF und Rew in dieser Reihenfolge. Beginnen Sie dabei also mit Modus, dann drücken Sie zusätzlich Play, dann zusätzlich FF und Rew. Eine andere Reihenfolge führt nicht zum Löschen der Lesezeichen.

4. Abspielen eines Daisy Buches

4.1. Vorbereitungen um ein Daisy Buch starten zu können

Damit Sie sich ein Daisy Buch anhören können muss sich  dieses auf Ihrer SD-Karte befinden. Drücken Sie die Selektor-Taste an der Stirnkante so oft, bis die Ansage „Daisy Spieler“ zu hören ist.

Falls Milestone bei Drücken der Selektor-Taste keine Meldung von sich gibt müssen Sie ihn zuerst aufwecken oder die Tastatur entsperren (siehe oben).

4.2. Vorlesen starten / stoppen

Zum Starten des Vorlesens drücken Sie die Play Taste in der Mitte des Tastaturkreuz. Diese Taste hat gleichzeitig eine Pausenfunktion. Sie können durch erneutes Drücken während der Wiedergabe eine Pause einlegen und durch nochmaliges Drücken nahtlos weiterfahren.

Wenn Sie zum ersten mal die Wiedergabe eines Buches starten ertönt für wenige Sekunden ein sonderbares, leises Zwitschern. Dies ist ein Zeichen dass Milestone einen Sortierprozess durchführt, um anschliessend sehr rasch auf die Struktur des Daisybuches zugreifen zu können. Sie kommen dadurch in den Genuss von sehr rascher Navigation innerhalb Ihres Buches.

4.3. Navigieren im Daisy Buch

Die Benutzerfreundlichkeit geniesst höchste Priorität bei Milestone 311. Mit nur vier Tasten ist es möglich, auf einfache Weise in einem Daisy-Buch zu navigieren!

4.3.1. Die Strukturebenen eines Daisy Buch

Um mit Milestone effizient navigieren zu können muss man verstehen, wie die Struktur eines Daisy Buches aufgebaut ist. Ein Daisy Buch hat verschiedene Ebenen, analog der Kapitelstruktur und Unterstruktur in einem gedruckten Buch. Mit Milestone lassen sich die einzelnen Ebenen anwählen mit der oberen Rec- und der unteren Modus-Taste, und innerhalb der Ebene navigieren mit der rechten und linken Pfeiltaste. Stellen Sie sich diese 4 Tasten am einfachsten als Navigationskreuz vor.

Dazu ein Beispiel:

Auf der SD-Karte ist das Buch „Grossmutters Küche“ vorhanden. Grossmutters Küche ist ein Kochbuch. Es ist unterteilt in warme und kalte Gerichte. Die kalten Gerichte sind unterteilt in Apéros, Hauptspeisen und Desserts. Wir wollen uns durch die Desserts hören.

Wir befinden uns in der Anwendung Daisy Bücher und drücken die Play Taste. Milestone beginnt mit Lesen des Buches „Grossmutters Küche“. Ohne weiteres Zutun würde Milestone nun das Buch non-stop bis zum Ende vorlesen. 

Wir drücken einmal auf die untere Modus Taste und gelangen zur zweiten Ebene. Der Milestone meldet „zweite Ebene“. Auf dieser zweiten Ebene gibt es die Unterteilung warme und kalte Gerichte, die Sie mit dem Links- und Rechtspfeil anwählen können.

Wir drücken einmal Rechtspfeil und befinden uns beim Kapitel „kalte Gerichte“.

Um nun innerhalb der kalten Gerichte raschmöglichst zu den Desserts zu gelangen wechseln wir abermals auf eine feinere Ebene. Wir drücken einmal auf die untere Modus Taste und gelangen zur dritten Ebene. Der Milestone meldet „dritte Ebene“. Auf dieser Ebene gibt es die Unterteilung Mahlzeiten, Apéros, Desserts, die wir mit dem Rechts- und Linkspfeil anwählen können.

Wir drücken zweimal auf den Rechtspfeil und befinden uns beim Kapitel Desserts. 

Jetzt drücken wir auf die Play Taste und Milestone beginnt beim Kapitel „Desserts“ vorzulesen.

Zusammengefasst navigieren wir also folgendermassen im Navigationskreuz:

Mit der oberen und der unteren Taste lässt sich die Navigationsebene wechseln, mit der linken und der rechten Taste bewegen wir uns innerhalb der angewählten Ebene. Mit der mittleren Taste beginnt das Vorlesen an der Stelle, an welcher wir uns gerade befinden.

Folgende Ebenen sind in einem Daisy Buch vorhanden:

4.3.1.1. Ebene „Bücher“

In dieser Ebene gelangen Sie durch Drücken von Rechts- und Linkspfeil zum nächsten respektive vorherigen Buch - sofern mehrere Bücher auf der SD-Karte zur Auswahl stehen, andernfalls wird diese Ebene nicht angesagt.

4.3.1.2. Ebenen „Kapitel und Unterkapitel“

In dieser Ebene gelangen Sie durch Drücken von Rechts- und Linkspfeil zum nächsten respektive vorherigen Kapitel oder Unterkapitel. Je nach Daisy Buch variiert die Tiefe der Unterkapitel. Es werden immer so viele Ebenen angesagt wie Verschachtelungen von Kapiteln vorhanden sind. Diese Ebenen werden von Milestone angesagt mit: „Erste Ebene“, „zweite Ebene“, etc.

4.3.1.3. Die Ebene „Phrasen“

In dieser Ebene gelangen Sie mittels der Pfeiltasten zum nächsten respektive vorhergehenden Satz. Diese Ebene wird vom Milestone angesagt mit: „Phrasen“.

4.3.1.4. Die Ebene „Seitenzahlen“

In dieser Ebene gelangen Sie durch Drücken Pfeiltasten zur nächsten respektive vorhergehenden Seite, sofern Ihr Daisybuch mit Seitenzahlen versehen ist. Andernfalls erscheint dieser Menüpunkt nicht. Diese Ebene wird von Milestone angesagt mit: „Seiten“.

4.3.1.5. Die Ebene „Fussnoten“

In dieser Ebene gelangen Sie durch Drücken des Rechts- und Linkspfeils zur nächsten respektive vorhergehenden Fussnote, sofern Ihr Daisybuch Fussnoten enthält. Ansonsten wird dieser Menüpunkt nicht angezeigt. Diese Ebene wird von Milestone angesagt mit: „Fussnoten“.

4.3.1.6. Die Ebene „Marginalien“

In dieser Ebene gelangen Sie durch Drücken des Rechts- und Linkspfeils zur nächsten respektive vorhergehenden Marginalie, sofern Ihr Daisybuch Marginalien enthält. Ansonsten wird dieser Menüpunkt nicht angezeigt. Als Marginalien werden Textblöcke innerhalb Kästen oder eigener Spalten bezeichnet. Diese Ebene wird von Milestone angesagt mit: „Marginalien“

4.3.1.7. Die Ebene „Zeitsprung“

In dieser Ebene überspringen Sie mittels Drücken der Pfeiltasten 2 Minuten Text in der gewünschten Sprungrichtung. Falls Sie feiner navigieren wollen empfehlen wir Ihnen auf Phrasen-Sprünge zu wechseln. Die Sprungweite von 2 Minuten ist fest eingestellt. Diese Ebene wird von Milestone angesagt mit: „Zeitsprung“

4.3.1.8. Die Ebene „Zu Buchanfang / Buchende“

In dieser Ebene gelangen Sie mittels den Pfeiltasten zum Buchende respektive zum Buchanfang. Diese Ebene wird von Milestone angesagt mit: „Zu Buchanfang / Buchende springen“.

4.3.1.9. Die Ebene „Lesezeichen“

In dieser Ebene können Sie mittels der Pfeiltasten Lesezeichen anwählen, die Sie vorgängig gesetzt haben. Die Lesezeichen werden in der Reihenfolge angesprungen wie sie im Buch auftreten und nicht in der Reihenfolge, wie sie chronologisch gesetzt wurden. Dies hat den Vorteil, dass Sie sich beim Anwählen von Buchzeichen in der Leserichtung des Buches durch Buchzeichen bewegen, bis Sie das gewünschte Lesezeichen gefunden haben – auf diese Weise wird ein intuitiv einfaches Auffinden ermöglicht.

Lesezeichen werden direkt im Buch gespeichert, sie befinden sich also auf der Speicherkarte. Dies hat die Vorteile, dass Sie Ihre Lesezeichen mit Bekannten austauschen können, sowie, wenn Sie mit mehreren Büchern auf mehreren Speicherkarten arbeiten, Buchzeichen immer eindeutig zu einem Buch feststehen. Sie können maximal 120 Buchzeichen pro Buch setzen. Diese Ebene wird von Milestone angesagt mit: „Zu Lesezeichen springen“.

4.3.1.10. Die Ebene „Verlauf (History)“

In dieser Ebene können Sie die von ihnen vorgängig angesprungenen Stellen im Daisy Buch zurückverfolgen. Milestone merkt sich die letzten 15 Positionen im Daisy Buch, welche sie sich angehört haben. Durch Drücken der Rew Taste gehen sie jeweils eine Position zurück und durch Drücken der FF Taste bewegen sie sich wieder eine Position vorwärts. Die Ebene wird von Milestone angesagt mit: „Verlauf“.

4.3.1.11. Die Ebene „Sleep Timer ein-/ausschalten“

In dieser Ebene aktivieren Sie durch Drücken des Rechtspfeils den Sleep Timer. Durch Drücken des Linkspfeils deaktivieren Sie den Sleep Timer. Bei gesetztem Sleep Timer wird sich Milestone nach der gewünschten Zeit automatisch ausschalten. Die Leseposition wird dabei gespeichert. Diese Ebene wird von Milestone angesagt mit: „Sleep Timer aktivieren“.

4.3.1.12. Die Ebene „Zeit setzen für Sleep Timer“

In dieser Ebene verlängern Sie mittels der Pfeiltasten die Dauer des Sleep Timers. Die jeweils gültige Dauer wird angesagt. Die momentan gültige Zeit wird Ihnen bei Änderungen mitgeteilt. Die Ebene wird von Milestone angesagt mit: „Sleep Timer Zeit einstellen“.
5. Tipps und Problembehebung

In diesem Kapitel werden einige Fallstricke vorgestellt, über die man zu Beginn typischerweise stolpern kann. Lassen Sie sich nicht entmutigen, wenn beim Benützen Ihres Milestone etwas nicht auf Anhieb funktioniert. Das Gerät wurde ausgiebig getestet, und Sie können erwarten dass Ihr Daisy Buch problemlos abgespielt wird.

Die folgenden Unterkapitel enthalten relativ viele technische Ausdrücke. Wenn Sie sich darin nicht wieder finden fragen Sie den Verkäufer Ihres Milestone oder Ihre Hörbücherei, bei welcher Sie Daisy Bücher beziehen, um Rat.

5.1. Laden von Büchern: Meldung Speicher voll

Wenn beim Laden von Daisybüchern auf Ihre SD Speicherkarte die Meldung „Speicher voll“ oder „Nicht ausreichend Speicherplatz“ oder ähnlich erscheint kann dies zwei Ursachen zur Folge haben: 

· Die Speicherkarte hat tatsächlich zuwenig Speicherplatz. Löschen Sie deshalb unbenötigte Dateien oder verwenden Sie eine andere Speicherkarte, womöglich eine mit mehr Speicherkapazität.

· Ein anderer Grund der erwähnten Fehlermeldung ist, dass die Speicherkarte nicht das notwendige Speicherformat trägt. Dies lässt sich auf einfache Weise beheben. Was steckt dahinter? Milestone arbeitet mit 2 Standardformaten von Microsoft Windows® und DOS® zur Speicherverwaltung. Die beiden Standards heissen FAT16 und FAT32. Diese Formate werden auf der gesamten Welt angewendet. FAT32 entstand nach FAT16, ohne diesen aber zu verdrängen. Somit existieren zwei Standards zur Dateiaufzeichnung parallel zueinander. Normalerweise verarbeitet jeder PC sowohl FAT16 wie auch FAT32 ohne Probleme, und Sie müssen sich zu keinem Zeitpunkt darum kümmern, in welchem Format ein Speichermedium vorliegt. FAT16 hat aber eine wichtige Einschränkung, welche beim Gebrauch mit Daisy Hörbüchern relevant wird: Es lassen sich im Wurzelverzeichnis je nach Länge der Dateinamen nur 100 bis maximal 500 Dateien verwalten. Daisybücher haben hingegen häufig viele hundert Dateien und überschreiten somit die maximal mögliche Anzahl Dateien. Typischerweise äussert sich dies in der eingangs erwähnten Fehlermeldung und der Beobachtung, dass Ihre Karte noch über viel freien Speicherplatz verfügt. Wenn Sie nun den Verdacht haben, diesem Problem aufgesessen zu sein, haben Sie folgende zwei Möglichkeiten zur Problembehebung: (1) Kopieren Sie Ihr Daisybuch nicht in das Wurzelverzeichnis der Speicherkarte sondern in einen Ordner. Dieser Ordner wiederum muss direkt im Wurzelverzeichnis stehen, sonst wird er von Milestone nicht gefunden. Innerhalb von Ordnern besteht keinerlei Einschränkung in der Anzahl möglicher Dateien. (2) Alternativ können Sie das Speicherformat Ihrer Speicherkarte vom Standard FAT16 auf FAT32 ändern. Dazu müssen Sie die Speicherkarte mit dem Windows-Kommando „Formatieren“, unter Anwahl von FAT32, in neue Speicherbereiche einteilen. Seien Sie vorsichtig mit diesem Kommando, denn Sie löschen damit unwiederbringlich sämtliche vorgängig vorhandenen Dateien auf Ihrer Speicherkarte. Der Formatierungsvorgang dauert rund 30 Sekunden. Anschliessend trägt Ihre SD Speicherkarte das Format FAT32 und ist keinen Beschränkungen in Hinsicht der Dateianzahl im Wurzelverzeichnis mehr ausgesetzt.

Bones GmbH

April 2006
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