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Manuel d’utilisation du Milestone 311 Daisy
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Nous vous remercions d’avoir choisi le lecteur de livres audio Daisy « Milestone 311 Daisy » du fabricant Bones GmbH, Suisse. Le Milestone 311 Daisy a été conçu spécialement pour répondre aux besoins des personnes aveugles et malvoyantes. Nous espérons que ce manuel saura vous accompagner pour une utilisation optimale et agréable de votre Milestone 311 Daisy. 

Bones GmbH, Suisse
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Qu’est ce qu’un livre Daisy ?

Daisy est l’abréviation de « Digital Accessible Information System ».  Un livre Daisy est un livre audio préenregistré, qui comporte des indications sur la structure du livre, tels que ses chapitres ou les numéros de pages. À la différence de livres audio classiques uniquement « préenregistrés », les livres audio Daisy permettent à l’utilisateur de naviguer facilement dans le livre à l'aide des informations structurelles. 

Standard international, le format Daisy a pour objectif de restituer en version sonore, des ouvrages papier traditionnels en en conservant la structure, indépendamment du type d’appareil utilisé pour la lecture audio (lecteur de salon, appareil portable ou ordinateur de bureau). 

Le Milestone 311 Daisy dispose d’une fonctionnalité Daisy intégrée qui permet en toute simplicité de charger des livres Daisy et de naviguer dans ces livres à l'aide des informations structurelles.

1. Charger un livre Daisy 

Vous pouvez charger vos livres Daisy sur le Milestone 311 Daisy à l’aide d'une carte mémoire à insérer sur le côté de l'appareil. Vous devez utiliser une carte mémoire de type SD, SD étant l’abréviation de « Secure Digital ». Il s’agit d’une norme internationale pour les cartes mémoires. Ce type de cartes est disponible dans les commerces vendant des produits électroniques. Renseignez-vous auprès de votre librairie sonore pour savoir comment vous procurer des livres audio Daisy. Votre librairie sonore pourra peut-être vous fournir des livres audio Daisy déjà enregistrés sur carte mémoire SD. Vous pouvez également transférer les livres audio depuis un CD (Compact Disc) sur une carte mémoire SD (voir ci-après). Vous pouvez copier et effacer des livres audio Daisy de votre carte SD aussi souvent que vous le souhaitez. 

1.1. Charger un livre audio Daisy sur le Milestone 

Pour charger un livre audio Daisy sur le Milestone 311 Daisy, vous devez disposer d'une carte SD. Insérez votre carte SD dans la fente située sur le côté de votre Milestone : vous devrez entendre un déclic. La carte ne peut être insérée dans l’appareil que dans un sens : ne forcez jamais. Appuyez plusieurs fois sur le bouton de sélection sur la face avant du Milestone jusqu’à ce que vous entendiez le message « Lecteur Daisy ». Vous pouvez immédiatement lancer la lecture, si un livre audio Daisy est déjà enregistré sur la carte mémoire, par exemple, si vous avez pu acquérir des livres audio Daisy sur carte mémoire auprès de votre librairie.

Si tel n’est pas le cas, vous pouvez transférer des livres audio depuis un CD sur la carte mémoire SD, à l’aide d’un ordinateur. Pour cela, connectez le Milestone à votre ordinateur en utilisant le câble USB fourni. Votre carte mémoire s’affiche comme lecteur supplémentaire (comme une clé USB) sur votre ordinateur. Insérez le CD Daisy souhaité dans le lecteur CD de votre ordinateur. Le CD apparaît également comme lecteur supplémentaire sur votre ordinateur. Assurez-vous que l'espace disponible sur votre carte SD est suffisant pour la taille du livre audio Daisy du CD, puis copiez le dossier contenant le livre audio Daisy depuis le CD sur la carte SD. Procédez de la même manière pour copier plusieurs livres audio Daisy. Il est important que chaque livre audio Daisy se trouve dans un dossier séparé et que ces dossiers se trouvent directement dans le répertoire racine. Le Milestone est incapable de retrouver et de lancer des livres audio Daisy entrelacés. Le Milestone peut ouvrir les livres audio Daisy enregistrés dans des dossiers ou également directement dans le répertoire racine. Pour charger un seul livre audio Daisy, pour des raisons de commodité, vous pouvez l’enregistrer directement dans le répertoire racine. Veuillez suivre attentivement les recommandations techniques données à la fin de ce manuel (« Astuces et résolution de problèmes »).

Astuce : Les livres audio Daisy nécessitent un espace de stockage important. Si vous chargez régulièrement des livres volumineux, nous vous recommandons d’acheter un enregistreur de carte mémoire SD dédié. Cet appareil offre une très grande vitesse de transfert de données. Il est disponible à prix abordable dans les commerces vendant des produits électroniques.

1.2. Effacer des livres audio Daisy du Milestone

Pour effacer un livre audio Daisy enregistré sur le Milestone, appuyez plusieurs fois sur le bouton de sélection jusqu’à ce que vous entendiez le message « Lecteur Daisy ». Connectez le Milestone à votre ordinateur à l’aide du câble USB. Votre carte mémoire SD s’affiche comme lecteur supplémentaire sur votre ordinateur. Effacez-y le dossier contenant le livre audio Daisy que vous souhaitez effacer. Pour effacer plusieurs livres audio Daisy, procédez de la même manière avec les autres dossiers.

Si le livre audio Daisy à effacer se trouve directement dans le répertoire racine, effacez les fichiers afférents du répertoire racine. Veillez à ne pas effacer par inadvertance des fichiers ne correspondant pas au livre audio Daisy à effacer.

2. Touches de  commande du Milestone 

Touche de sélection : elle se trouve sur la face avant de l'appareil. La touche de sélection vous permet de naviguer d'une application à l'autre dans le Milestone. Ces applications sont les suivantes :

· Enregistreur vocal avec mémoire interne, annoncé par « Mémoire interne »

· Enregistreur vocal avec carte mémoire, annoncé par « Carte mémoire enregistreur vocal » 

· Lecteur MP3, annoncé par « Lecteur MP3 »

· Lecteur Daisy, annoncé par « Lecteur Daisy »

Pour utiliser des livres audio Daisy, vous devez sélectionner l’application « Lecteur Daisy ».

Les cinq touches se trouvant sur la face supérieure de l’appareil sont les suivantes :

La touche lisse du milieu est la touche Lecture.  Elle permet de lancer et d’arrêter la lecture.

La touche du bas, avec une croix en relief, est la touche Mode. Elle permet de naviguer dans le livre et possède également plusieurs fonctions spéciales (voir ci-après). La touche du haut, avec un rond en relief, est la touche Rec. Elle permet de naviguer d’un niveau à l’autre en sens inverse, et de placer des signets.

La touche gauche, avec une flèche en relief, est la touche Retour. Elle permet principalement de revenir en arrière dans chaque niveau. La touche de droite, avec une flèche vers la droite, est la touche d’Avance rapide.

3. Fonctions de l‘application Daisy

3.1. Sortir le Milestone de veille

Le Milestone passe en mode veille lorsque aucune touche n'a été activée pendant plus de dix minutes consécutives ou lorsqu'il n'a pas été actif pendant dix minutes consécutives, donc par exemple lorsque aucun livre n’a été lancé. 

Pour sortir le Milestone de veille, il suffit d’appuyer brièvement sur l’une des cinq touches du dessus.

Attention : Si le clavier a été verrouillé avant le passage du Milestone en veille, il reste verrouillé après la sortie de veille et doit être déverrouillé au préalable (voir ci-après).

3.2. Activer/Désactiver le verrouillage du clavier

Pour verrouiller le clavier, maintenez enfoncée la touche Mode du bas en appuyant simultanément sur la touche Rec du haut. Les fonctions des différentes touches sont alors verrouillées. L’appareil signale que le clavier est verrouillé en émettant le message « Clavier verrouillé ». Pour déverrouiller le clavier, appuyez à nouveau sur les mêmes touches, dans la même combinaison. L’appareil confirme le déverrouillage du clavier en émettant le message « Clavier actif ».

Il peut être utile de verrouiller le clavier lorsque vous emportez votre Milestone dans votre sac, pour éviter que vous ne lanciez une action en appuyant sur une touche par inadvertance.

3.3. Vérifier le niveau de charge de la batterie

Pour connaître le niveau de charge de la batterie, appuyez sur la touche Mode pendant 2 secondes environ, jusqu’à ce que vous entendiez un message vocal.  Vous entendez alors des informations sur la progression de la lecture du livre audio Daisy ainsi que sur le niveau de charge de la batterie. Pour sauter les informations sur le livre audio Daisy et connaître directement le niveau de charge de la batterie, appuyez à nouveau sur la touche Mode après le début du message vocal, jusqu’à ce que vous entendiez le message sur le niveau de charge de la batterie. Il existe quatre niveaux de charge :

· Batterie pleine 

· Batterie chargée

· Veuillez recharger la batterie

· Veuillez recharger rapidement la batterie 

3.4. Régler le volume

Pour régler le volume, maintenez enfoncée la touche Mode et appuyez sur la touche Avance rapide pour augmenter le volume ou sur la touche Retour pour baisser le volume. Le volume baisse ou augmente d’un niveau à chaque fois que vous appuyez sur la touche correspondante. Il existe douze niveaux de volume. Au lieu d’appuyer plusieurs fois consécutives sur les touches, vous pouvez également appuyer en continu sur les touches. Après environ une seconde, le volume baisse ou augmente alors en continu.

3.5. Créer des signets 

Pour créer un signet, appuyez sur la touche Rec pendant au moins deux secondes. Le Milestone émet le message « Signet enregistré ». Le signet est enregistré dans le livre. Les signets que vous avez placés dans vos différents livres sont donc entièrement indépendants les uns des autres. Comme le livre, les signets sont sauvegardés sur la carte mémoire SD. Si vous donnez votre livre audio Daisy à une personne de votre entourage, cette dernière aura donc aussi accès à vos signets.

3.6. Effacer un signet 

Pour effacer un signet, appuyez sur la touche Mode et sur la touche Lecture. Le Milestone émet le message « Signet effacé ».

3.7. Effacer tous les signets

Pour effacer tous les signets d’un livre audio, appuyez simultanément sur les quatre touches Mode, Lecture, Avance rapide et Retour dans cet ordre. Appuyez d’abord sur Mode, puis sur Lecture, Avance rapide et Retour. Si vous ne respectez pas cet ordre, vous ne pourrez pas effacer les signets.

4. Lecture d’un livre audio Daisy

4.1. Actions à exécuter avant de lancer un livre audio Daisy

Pour pouvoir écouter un livre audio Daisy, le livre doit être enregistré sur votre carte SD. Appuyez plusieurs fois sur la touche de sélection sur la face avant du Milestone jusqu'à ce que vous entendiez le message « Lecteur Daisy ».

Si le Milestone n'émet aucun message lorsque vous appuyez sur la touche de sélection, vous devez d’abord le sortir du mode veille ou déverrouiller le clavier (voir ci avant).

4.2. Lancer / Arrêter la lecture

Pour démarrer la lecture, appuyez sur la touche Lecture au centre du clavier. Cette touche dispose également d’une fonction de Pause. Pour mettre l’appareil sur pause, appuyez à nouveau sur la touche Lecture. Pour poursuivre la lecture, appuyez encore une fois sur Lecture.

Lorsque vous démarrez pour la première fois la lecture d’un livre audio, vous entendrez pendant quelques secondes un petit bruit assez particulier. Ce bruit indique que le Milestone exécute un tri lui permettant par la suite d'accéder très rapidement aux différents niveaux du livre audio Daisy. Vous pourrez donc naviguer rapidement dans votre livre audio.

4.3. Naviguer dans un livre audio Daisy 

Le Milestone 311 a été conçu de telle sorte à garantir une simplicité d’utilisation totale. Avec seulement quatre touches, vous pouvez ainsi naviguer très aisément dans vos livres audio Daisy.

4.3.1. Structure d’un livre audio Daisy 

Pour pouvoir naviguer facilement avec le Milestone, vous devez comprendre la structure d'un livre audio Daisy. Les livres audio Daisy présentent différents niveaux, à l’image des chapitres et sous-chapitres d'un livre papier. Vous pouvez sélectionner les différents niveaux à l’aide de la touche Rec du haut et de la touche Mode du bas ; dans chaque niveau, utilisez les flèches droite et gauche pour naviguer. Pour faciliter la navigation, représentez-vous ces quatre touches comme une croix de navigation.

Exemple :

Imaginons que le livre enregistré sur votre carte mémoire SD s’intitule « La cuisine de grand-mère ». Il s’agit d’un livre de cuisine, divisé en plats chauds et en plats froids. Les plats froids comportent les catégories : apéritifs, plats principaux et desserts. Imaginons maintenant que nous souhaitons consulter les desserts.

Nous sommes dans l’application Livres Daisy. Appuyons sur la touche Lecture. Le Milestone lance la lecture du livre « La cuisine de grand-mère ». Tant qu’aucune autre commande n’est exécutée, le Milestone lit en non stop le livre jusqu'à la fin. 

Appuyons alors une fois sur la touche Mode du bas : nous sommes maintenant dans le deuxième niveau. Le Milestone émet le message « Deuxième niveau ». Dans ce deuxième niveau, les plats sont divisés en plats chauds et en plats froids. Pour les sélectionner, il faut utiliser les flèches gauche et droite.

Appuyons une fois sur la flèche droite : nous sommes maintenant dans le chapitre « Plats froids ».

Pour arriver rapidement aux desserts à l’intérieur du chapitre « Plats froids », nous devons encore passer à un niveau inférieur. Appuyons une fois sur la touche Mode du bas : nous sommes maintenant dans le troisième niveau. Le Milestone émet le message « Troisième niveau ». Ce niveau contient les catégories « Plats principaux », « Apéritifs » et « Desserts ». Pour les sélectionner, il faut utiliser les flèches gauche et droite.

Appuyons deux fois sur la flèche droite : nous sommes maintenant dans le chapitre « Desserts ». 

Appuyons désormais sur la touche Lecture : le Milestone lance la lecture du chapitre « Desserts ».

En résumé, les touches du haut et du bas permettent de passer d’un niveau à l’autre et les touches gauche et droite permettent de se déplacer à l’intérieur du niveau sélectionné. La touche du centre permet de lancer la lecture à l’emplacement où nous nous trouvons.

Chaque livre audio Daisy présente les niveaux suivants :

4.3.1.1. Niveau « Livres »

Dans ce niveau, vous pouvez passer au livre suivant ou précédent en vous servant respectivement des flèches droite ou gauche. Cette navigation est possible uniquement si plusieurs livres sont enregistrés sur votre carte mémoire SD. Si tel n’est pas le cas, ce niveau n’est pas annoncé.

4.3.1.2. Niveaux « Chapitres et Sous-chapitres » 

Dans ce niveau, vous pouvez passer au chapitre ou sous-chapitre suivant ou précédent en vous servant respectivement des flèches droite et gauche. Le nombre de sous-chapitres varie d'un livre audio Daisy à l'autre. Le Milestone annonce autant de niveaux qu’il existe d’entrelacements de chapitres.  Le Milestone annonce ces niveaux en émettant les messages « Premier niveau », « Deuxième niveau », etc.  

4.3.1.3. Niveau « Phrases »

Dans ce niveau, vous pouvez passer à la phrase suivante ou précédente en vous servant des flèches. Le Milestone annonce ce niveau en émettant le message « Phrases ».

4.3.1.4. Niveau « Numéro de pages »

Dans ce niveau, vous pouvez passer à la page suivante ou précédente en vous servant des flèches. Cette navigation est possible uniquement si les pages de votre livre audio Daisy sont numérotées. Si tel n’est pas le cas, ce menu n’apparaît pas. Le Milestone annonce ce niveau en émettant le message « Pages ».

4.3.1.5. Niveau « Notes de bas de page »

Dans ce niveau, vous pouvez passer à la note de bas de page suivante ou précédente en vous servant respectivement des flèches droite et gauche. Cette navigation est possible uniquement si votre livre audio Daisy dispose de notes de bas de page. Si tel n’est pas le cas, ce menu n’apparaît pas. Le Milestone annonce ce niveau en émettant le message « Notes de bas de page ».

4.3.1.6. Niveau « Annotations »

Dans ce niveau, vous pouvez passer à l’annotation suivante ou précédente en vous servant respectivement des flèches droite et gauche. Cette navigation est possible uniquement si votre livre audio Daisy dispose d’annotations. Si tel n’est pas le cas, ce menu n’apparaît pas. Les annotations sont des blocs de texte se trouvant dans des boîtes ou des champs. Le Milestone annonce ce niveau en émettant le message « Annotations ».

4.3.1.7. Niveau « Saut de texte »

Dans ce niveau, vous pouvez sauter cinq minutes de texte dans un sens ou dans l’autre en vous servant des flèches. Si vous souhaitez naviguer avec plus de précision dans le livre, nous vous recommandons d'utiliser la fonction permettant de naviguer d'une phrase à l'autre. Le saut de texte est réglé par défaut à cinq minutes. Le Milestone annonce ce niveau en émettant le message « Saut de texte ».

4.3.1.8. Niveaux « Aller au début / Aller à la fin » 

Dans ce niveau, vous pouvez passer au début ou à la fin du livre en vous servant des flèches. Le Milestone annonce ce niveau en émettant le message « Aller au début / Aller à la fin du livre ».

4.3.1.9. Niveau « Signets »

Ce niveau vous permet de sélectionner à l'aide des flèches les signets que vous avez créés. Le Milestone navigue d’un signet à l’autre dans l’ordre dans lequel ils apparaissent dans le livre, et non dans l'ordre chronologique de création des signets. Ceci vous permet de naviguer dans le livre signet par signet, dans le sens normal de lecture, jusqu'au signet recherché : la recherche est donc intuitive et aisée.

Les signets sont directement enregistrés dans le livre audio, et ils sont donc sauvegardés sur la carte mémoire. Ainsi, vous pouvez échanger vos signets avec des personnes de votre entourage. De plus, si vous utilisez plusieurs livres audio sur plusieurs cartes mémoires, les signets sont toujours bien définis pour chaque livre.  Vous pouvez créer au maximum 120 signets par livre audio. Le Milestone annonce ce niveau en émettant le message « Avancer par signet ».

4.3.1.10. Niveau « Historique »

Dans ce niveau, vous pouvez revenir aux différents emplacements du livre audio Daisy où vous vous êtes déjà arrêté. Le Milestone mémorise jusqu'aux 15 derniers emplacements que vous avez écoutés dans le livre audio Daisy. Pour retourner à l’emplacement précédent, utilisez la touche Retour, et pour avancer à l’emplacement suivant, utilisez la touche Avance rapide. Le Milestone annonce ce niveau en émettant le message « Historique ».

4.3.1.11. Niveau « Activer/Désactiver le Sleep timer » 

Dans ce niveau, vous pouvez activer le Sleep Timer en appuyant sur la flèche droite. Pour désactiver le Sleep Timer, appuyez sur la flèche gauche. Lorsque le Sleep Timer est activé, le Milestone s'éteint automatiquement après un délai défini par l'utilisateur. Le Milestone mémorise l’emplacement où la lecture a été interrompue. Le Milestone annonce ce niveau en émettant le message « Activer le Sleep Timer ».

4.3.1.12. Niveau « Régler le Sleep Timer »

Dans ce niveau, vous pouvez régler le délai du Sleep Timer (horloge de mise en veille) à l’aide des flèches. Le délai programmé est à chaque fois annoncé. En cas de changement, le délai programmé vous est communiqué. Le Milestone annonce ce niveau en émettant le message « Régler le Sleep Timer ».
5. Astuces et résolution de problèmes 

Dans ce chapitre, nous vous présentons quelques pièges qui peuvent vous attendre au début. Ne vous découragez pas si vous rencontrez des difficultés lors de vos premières utilisations du Milestone. Cet appareil a été testé soigneusement et vous permettra de lire votre livre audio Daisy sans aucun problème.

Les sous-paragraphes ci-après comportent de nombreux aspects techniques. Si vous ne comprenez pas tout, demandez conseil auprès de votre revendeur ou de la librairie sonore où vous vous êtes procuré les livres audio Daisy.

5.1. Le message « Mémoire pleine » s'affiche pendant le chargement de vos livres

Si pendant le chargement de livres audio Daisy sur votre carte mémoire SD, le message « Mémoire pleine » ou  « Espace insuffisant » s’affiche, il peut y avoir deux explications : 

· La carte mémoire ne dispose plus de suffisamment d’espace. Effacez alors les fichiers inutiles ou utilisez une autre carte mémoire, éventuellement une carte disposant d’une plus grande mémoire.

· Ce type de messages peut également signaler que la carte mémoire ne présente pas le format de mémorisation requis. Il est très facile de corriger cela. Que cache ce problème ? Le Milestone utilise 2 formats standards de Microsoft Windows® et DOS® pour la gestion de la mémoire. Ces deux standards sont FAT16 et FAT32. Ces formats sont utilisés dans le monde entier. Le format FAT32 est apparu après le format FAT16, sans toutefois le supplanter. Ainsi, il existe aujourd’hui deux standards d’enregistrement de fichiers. Normalement, tous les ordinateurs peuvent aussi bien traiter le format FAT16 que le format FAT32 sans problème, et l’utilisateur n’a normalement pas à se soucier du format du support de mémoire.  Le format FAT16 présente toutefois une restriction importante pour l'utilisation des livres audio Daisy : il permet de traiter uniquement 100 à 500 fichiers au maximum dans le répertoire racine, selon la longueur du nom des fichiers. Les livres Daisy contiennent pourtant souvent plusieurs centaines de fichiers, et dépassent donc le nombre maximal de fichiers. Généralement, le dépassement du nombre maximal de fichiers vous est signalé par le message d’erreur ci-dessus et la remarque que votre carte mémoire ne dispose pas de suffisamment d'espace libre.  Si vous pensez avoir rencontré ce problème, vous avez deux possibilités pour le corriger : (1) Copiez votre livre audio Daisy non pas dans le répertoire racine de la carte mémoire, mais dans un dossier. Ce dossier doit se trouver dans le répertoire racine, sinon le Milestone ne peut pas le trouver. Le nombre de fichiers pouvant être contenus dans un dossier est illimité. (2) Vous pouvez également modifier le format de mémorisation de votre carte mémoire de FAT16 en FAT32. Pour cela, vous devez diviser la carte mémoire en nouvelles zones de mémoire avec la commande Windows « Formater », en sélectionnant FAT32. Usez de la plus grande prudence en utilisant cette commande, car elle permet de supprimer définitivement les fichiers contenus sur votre carte mémoire. Le formatage dure environ trente secondes. Votre carte mémoire est maintenant compatible avec le format FAT32 et elle n’est plus soumise à une limitation du nombre de fichiers contenus dans le répertoire racine.

Bones GmbH
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