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Milestone 311 DAISY.
DAISY-Spieler, Sprachnotizen und MP3-Spieler in einem Gerät.

Hochwertig, portabel und universell - für den anspruchsvollen Anwender und Hörbuchliebhaber, in der Grösse einer Kreditkarte
DAISY: Hören Sie DAISY-Bücher wo immer Sie wollen. Milestone 311 bietet Ihnen dazu vollen Zugriff auf Ebenen, Seiten, Phrasen und mehr. Setzen Sie Buchzeichen und wechseln Sie zwischen mehreren Büchern auf Ihrer Speicherkarte. Bereits erworbene Milestone 311 können um die DAISY Funktion erweitert werden.
MP3 Spieler: Der einzige MP3 Spieler mit sprachunterstützter, voll zugänglicher Navigation. Besprechen Sie Ordner mit Ihrer Stimme. Zur Übertragung von und zum PC stecken Sie einfach das USB Kabel an. Eine Software-Installation ist nicht nötig.
Sprachnotizen: Milestone ist anerkanntermassen das Notizgerät mit der besten Sprachqualität am Markt, inklusive Ordner-Unterstützung. Die eingebaute Kapazität von 2 Stunden lässt sich mit SD-Speicherkarten um ein Vielfaches erweitern.
Milestone 311 wurde in enger Kooperation mit Schweizer Sehbehindertenverbänden entwickelt. Weitere Informationen erteilt Ihnen gerne Ihr Distributor.
Bones Inc.

Zentralstrasse 68, CH-8212 Neuhausen, Switzerland

Phone +41 52 672 28 25, Fax +41 52 672 28 24, www.bones.ch
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